

**ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ
ΤΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΤΟΥ Ε.Κ.Π.Α.**

Αθήνα, 8 Απριλίου 2014

ΑΠΟΦΑΣΗ

Το Δ.Σ. του Συλλόγου Διδακτικού Προσωπικού της Φιλοσοφικής Σχολής Ε.Κ.Π.Α. εκφράζει ομόφωνα την εντονότατη διαμαρτυρία του για την αναβολή των εκλογών για την ανάδειξη Κοσμήτορα της Φιλοσοφικής Σχολής, η οποία ήταν αποτέλεσμα της παρέμβασης του Συμβουλίου Ιδρύματος (Σ.Ι.). Το Σ.Ι. επικαλείται την πιο αντιδημοκρατική διάταξη των νόμων 4009/11 και 4076/12, αυτή που του δίνει το δικαίωμα να προεπιλέγει υποψηφίους για τις κοσμητορικές (και τις πρυτανικές) εκλογές. Πρόκειται για διάταξη που δεν συνάδει προς το ακαδημαϊκό και δημοκρατικό ήθος που οφείλουν να διαθέτουν τα θεσμικά όργανα του Πανεπιστημίου και παραπέμπει σε καθεστώτα και πρακτικές που ελπίζαμε ότι ανήκουν οριστικά στο παρελθόν. Σίγουρα πάντως αυτή η διάταξη αντιστρατεύεται τις διακηρύξεις του Σ.Ι. περί ανοικτού και εξωστρεφούς Πανεπιστημίου, καθώς οδηγεί στο ακριβώς αντίθετο αποτέλεσμα. Ακόμα χειρότερα, στην παρέμβασή του το Σ.Ι. αφήνει απειλητικά υπονοούμενα για τις μελλοντικές κρίσεις εξέλιξης συναδέλφων σε περίπτωση που εκείνοι/ες συμμετάσχουν στην εκλογική διαδικασία και ασκήσουν το θεσμικά και δημοκρατικά κατοχυρωμένο εκλογικό τους δικαίωμα. Η άσκηση ψυχολογικής βίας και η αυταρχικότητα δεν έχουν καμία θέση στον ακαδημαϊκό χώρο.

Για να στηρίξει τις απόψεις του, το Σ.Ι. επικαλείται τη Γνωμοδότηση 83/2014 του Ν.Σ.Κ., ωστόσο απομονώνει και παρουσιάζει επιλεκτικά μόνο εκείνα τα σημεία της που υποτίθεται ότι το εξυπηρετούν, ενώ από την άλλη μεριά σκοπίμως αποσιωπά τα σημεία της Γνωμοδότησης που αποδεικνύουν ότι η απόφαση του Σ.Ι. για την απόρριψη της υποψηφιότητας της Καθηγήτριας κυρίας Ελένης Καραμαλέγκου ήταν νομικά άκυρη, συνεπώς η απόφαση της Τριμελούς Επιτροπής να προχωρήσει στη διενέργεια των εκλογών είναι απολύτως σύννομη. Υπενθυμίζεται ότι το Σ.Ι. απέρριψε την υποψηφιότητα της κυρίας Καραμαλέγκου χωρίς την παραμικρή αιτιολόγηση, μολονότι η κυρία Καραμαλέγκου υπερπληροί τόσο τα τυπικά όσο και τα ουσιαστικά κριτήρια για τη θέση του Κοσμήτορα, καθώς έχει πολυετή διοικητική πείρα (ενδεικτικά: διετέλεσε επί σειρά ετών Διευθύντρια του μεγαλύτερου Τομέα της Φιλοσοφικής Σχολής, του Τομέα Κλασικής Φιλολογίας, Αναπληρώτρια Πρόεδρος και στη συνέχεια Πρόεδρος του μεγαλύτερου Τμήματος της ίδιας Σχολής, του Τμήματος Φιλολογίας, είχε δε ήδη

εμπειρία στην άσκηση καθηκόντων Κοσμήτορος της Φιλοσοφικής Σχολής) και είναι εγνωσμένου κύρους τόσο εντός της Σχολής όσο και ευρύτερα στην ακαδημαϊκή κοινότητα του Ε.Κ.Π.Α. και της χώρας γενικότερα. Στην απόρριψη της υποψηφιότητάς της το Σ.Ι. δεν υποστήριξε ότι η κυρία Καραμαλέγκου δεν διαθέτει τα προβλεπόμενα από το νόμο προσόντα, **συνεπώς αυτή η απόρριψη δεν έχει καμία ισχύ**. Σχετικά με τα τυπικά και τα ουσιαστικά προσόντα των υποψηφίων η Γνωμοδότηση του Ν.Σ.Κ. σημειώνει χαρακτηριστικά (σσ. 8-9):

«α) Ως ουσιαστικά προσόντα των δηλούντων συμμετοχή στην εκλογική διαδικασία, μέσω της οποίας αναδεικνύεται, κατά περίπτωση, ο πρύτανης ή ο κοσμήτορας, νοούνται όσα, ως σύνολο ικανοτήτων για την άσκηση των αρμοδιοτήτων των οργάνων αυτών, ορίζονται από τον νόμο και υποβάλλονται στην ουσιαστική αξιολογική κρίση και εκτίμηση του Συμβουλίου. Τα προσόντα αυτά διακρίνονται από τα τυπικά προσόντα, ενόψει του ότι τα τελευταία επιβάλλονται, όπως ορίζονται από τον νόμο, υπό τυπική ισοδυναμία εν σχέσει με τα πρόσωπα που τα κατέχουν και ελέγχονται, απλώς, ως προς τη συνδρομή τους με τα οικεία αποδεικτικά στοιχεία, χωρίς η σχετική ενέργεια του, προς τούτο, αρμοδίου οργάνου να ανάγεται και σε ουσιαστική αξιολόγηση του περιεχομένου των τυπικών προσόντων και, δι' αυτής, σε σύγκριση των προσώπων και ανάλογη αυτών κατάταξη (πρβλ. Σ.τ.Ε.:1708/2013, 559/2013, 197/2012, 148/2011). Αντιθέτως, δια της αξιολογικής κρίσεως των ουσιαστικών προσόντων, **η οποία πρέπει να αιτιολογείται προσηκόντως**, χάριν των αρχών της αμεροληψίας, της αξιοκρατίας και της δυνατότητας ασκήσεως δικαστικού ελέγχου, ασκείται ουσιαστικός έλεγχος της συνδρομής των προσόντων αυτών, ως όρων της εκλογής και, σε περίπτωση συγκρίσεως των υποψηφίων επιτυγχάνεται η, δυνάμει αυτών (των προσόντων), επιλογή των, προς εκλογή, προκρινομένων. Υπό άλλη θεώρηση, τα ουσιαστικά προσόντα αποτελούν το αξιολογικό περιεχόμενο των ομωνύμων τυπικών προσόντων (βλ. Α.Ι. Τάχος, Ερμ., Υ.Κ., 2^η έκδοση, σελ. 87, 88). Ενόψει των ανωτέρω, **ουσιαστικά προσόντα, που υπόκεινται στην αξιολογική κρίση του Συμβουλίου, αποτελούν το αναγνωρισμένο κύρος και η σημαντική διοικητική εμπειρία, για τον πρύτανη και το αναγνωρισμένο κύρος και η διοικητική εμπειρία, για τον κοσμήτορα**. Δυνάμει των ποσοτικών και ποιοτικών στοιχείων των ουσιαστικών αυτών προσόντων, οι υποψήφιοι για το αξίωμα του πρύτανη και του κοσμήτορα επιλέγονται προς εκλογή και, εφόσον συντρέχει περίπτωση συγκρίσεως, κατατάσσονται, αναλόγως, στην οικεία αξιολογική κλίμακα. Τα ως άνω προσόντα αξιολογούνται στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων που καλούνται να ασκήσουν ο πρύτανης και ο κοσμήτορας κατά τα, αντιστοίχως, οριζόμενα στα άρθρα 8 παρ. 18 και 9 παρ. 5 του ν.4009/2011.

β) **Η, περί των ουσιαστικών προσόντων, αξιολογική κρίση του Συμβουλίου ορίζεται, αυστηρώς, από αυτά, ασκείται μόνο επ' αυτών κατά το προπεριγραφέν εννοιολογικό περιεχόμενό τους και δεν υπερακοντίζεται πέραν αυτών, καθ' οιονδήποτε τρόπο.**».

Όπως σαφώς προκύπτει από τα παραπάνω, τα οποία περιλαμβάνονται στη Γνωμοδότηση του Ν.Σ.Κ. αλλά δεν λαμβάνονται υπόψιν από το Σ.Ι., η **Τριμελής Επιτροπή απολύτως σύννομα αποφάσισε να προχωρήσει στη διενέργεια των εκλογών για την ανάδειξη Κοσμήτορα της Φιλοσοφικής Σχολής με υποψήφια την κυρία Καραμαλέγκου.**

Για τους παραπάνω λόγους το Δ.Σ. του Συλλόγου Διδακτικού Προσωπικού της Φιλοσοφικής Σχολής:

– θεωρεί ότι πρέπει να ολοκληρωθεί το συντομότερο δυνατό η εκλογική διαδικασία για την ανάδειξη Κοσμήτορα της Φιλοσοφικής Σχολής με υποψήφια την κυρία Καραμαλέγκου, καθώς είναι απολύτως σύννομη με τις διατάξεις του άρθρου 9 του **ν. 4009/2011** «Δομή, λειτουργία, διασφάλιση της ποιότητας των σπουδών και διεθνοποίηση των ανωτάτων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων» (Α' 195) όπως τροποποιήθηκε με τον **ν. 4076/2012** «Ρυθμίσεις θεμάτων Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων και άλλες διατάξεις» (Α' 159), όπως αυτές ερμηνεύτηκαν με την υπ' αριθμ. 83/2014 Γνωμοδότηση του Γ' Τμήματος του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους.

– καλεί την Τριμελή Επιτροπή να ορίσει εκ νέου ημερομηνία διενέργειας των εκλογών, προκειμένου να δοθεί ένα τέλος στην απαράδεκτη κατάσταση που έχει δημιουργηθεί και να αποκτήσει η Σχολή μας, η οποία είναι η μεγαλύτερη του Πανεπιστημίου μας και της χώρας σε αριθμό Τμημάτων και φοιτητών, θεσμικά κατοχυρωμένη διοίκηση, εκλεγμένη από τα μέλη Δ.Ε.Π.

– καλεί τον Πρότανη του Ε.Κ.Π.Α., ο οποίος μάλιστα προέρχεται από τη Σχολή μας, να προβεί σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες, προκειμένου το ταχύτερο δυνατόν να ολοκληρωθεί ομαλά η εκλογική διαδικασία για το καλό της Σχολής.

– καλεί τον Υπουργό Παιδείας να αναλάβει τις ευθύνες του συμβάλλοντας αμέσως και αποφασιστικά στην άρση των αιτιών που προκαλούν την απαράδεκτη κατάσταση που περιγράψαμε προηγουμένως.

– καλεί τα μέλη του να προσέλθουν αθρόα στις εκλογές και να ασκήσουν με υψηλό αίσθημα ευθύνης και με δημοκρατικό και ακαδημαϊκό ήθος το δικαίωμά τους να επιλέξουν αδέσμευτα και ακηδεμόνευτα το νέο Κοσμήτορα της Σχολής.

Το Δ.Σ. του Συλλόγου